
 

 
 

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento 
Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão 

 
 

Ata da Reunião da III Reunião da Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão - 
CBAP 

Local: Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – Brasília/DF, Auditório do CNPA 
Data: 17 de Abril de 2013 - Horário: 13:30 as 18:00 

 
Ata da Reunião: 

 
Abertura: 
 
O Diretor do Departamento de Propriedade Intelectual do MAPA realizou a abertura da 

reunião, saudou os membros, agradeceu a presença de todos, informou sobre a importância 

da CBAP para a organização do setor, o levantamento das demandas e a troca de 

informações entre o Governo e o setor de AP para a formulação de políticas públicas e a 

necessidade de articulação entre ambos no sentido de viabilizar via MAPA os recursos 

referentes às emendas parlamentares.  

Presidente e o Coordenador agradeceram a presença de todos e prosseguiram com os itens 

de pauta. 

 

1. Informações da Presidência e da Secretaria 
As principais informações foram: 

A realização do Workshop em Pecuária de Precisão em novembro de 2012, o que 

proporcionou uma nova visão e a necessidade de organização dos elos deste setor, a 

realização do Workshop em Cafeicultura de Precisão junho de 2013 e a realização do termo 

de cooperação entre o MAPA e a Universidade Federal de Santa Maria para a realização do 

curso em Gestão da Unidade Agrícola e de capacitação em Agricultura de Precisão. 

 

2. Aprovação da ATA da II Reunião 
A ATA da Segunda reunião foi aprovada por unanimidade. 

 
3. Regimento Interno da Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão - CBAP 

O Grupo de trabalho do “Regimento Interno” apresentou o Regimento Interno da Comissão 

Brasileira de Agricultura de Precisão, sendo aprovado por unanimidade com ressalva para 

adaptação e atualização do artigo 6° “§ 1° – onde atualmente esta escrito  que “O 

representante que não comparecer a três reuniões consecutivas poderá ser excluído da 

Secretaria Executiva, por decisão da maioria de seus membros” devendo conter no texto que 

o representante da a entidade que faltar a três reuniões consecutivas a Coordenação da 

CBAP deverá notificar a entidade sobre a ausência de seu representante nas reuniões da 



CBAP, informando a importância da mesma para o setor de Agricultura de Precisão,  no 

sentido de melhorar a participação da entidade nas reuniões. E em última opção a entidade 

ser excluída da SECBAP e podendo dar lugar a outra entidade. 

 
4. Análise do Grupo do Levantamento Estatístico do Setor de Máquinas e 

Equipamentos em AP 
  
Nas questões apresentadas e levantadas pelo “Grupo de Trabalho do levantamento 

Estatístico”, para realização do levantamento estatístico do setor de máquinas e 

equipamentos em Agricultura de Precisão e necessário o apoio do setor dos “fabricantes e 

fornecedores de equipamentos e assessórios específicos em AP”,  levantado essa dificuldade  

o setor supracitado juntou-se ao GT para cooperar com o grupo. Ficou claro a  necessidade  

da união dos setores para realizarem o levantamento estatístico deste setor para que seja o 

mais próximo da realidade. Sendo apresentado na próxima reunião da CBAP maiores 

informações sobre o tema.   
 

5. Informações sobre o direcionamento da políticas públicas do edital para Fundo 
Setorial do Agronegócio  

O diretor do Departamento de Sistemas de Produção e Sustentabilidade - DEPROS - José 

Guilherme Tollstadius, explicou que ainda não esta fechada o edital para o Fundo Setorial, 

que o valor será de aproximadamente 58 milhões, disponíveis para pesquisa e que os temas 

estão sendo discutidos. Informou do plano “O Inova Empresa” - lançado em Abril, no valor de 

3 (três) bilhões que deverá ser efetivado pelo BNDES/FINEP, sendo esse valor específico 

para projetos de inovação e desenvolvimento para agropecuária. 

 
6. Levantamento de Safra da Conab & Levantamento Estatístico de AP - Francisco 

Olavo Batista de Sousa - Gerencia de Avaliação de Safra – GEASA / Conab  
O Gerente do Levantamento de Safras da Conab, Sr. Fernando Olavo mostrou o 

levantamento estatístico realizado referentes a Agricultura de Precisão, o qual foi uma 

iniciativa da gerencia, devido a analise anual do aumento de safras, problemas climáticos, o 

crescimento do agronegócio a cada ano, foi interessante realizar o levantamento sobre 

informações de AP, as perguntas sobre AP foram adicionadas ao questionário  junto com a 

rotina dos técnicos para o levantamento de safra. Neste levantamento demonstrou números 

impressionantes sobre AP nas regiões realizadas, o que necessita de maior atenção. 

Informou a simplicidade do questionário feito necessitando de maiores ajustes.  Informou que 

na área de Soja no Brasil cerca de 19% da área e realizado por algum tipo de tecnologia da 

AP, e assim como 10% da área de milho. 

O presidente da CBAP salientou que ainda e necessário maiores informações sobre o setor 

de Agricultura de Precisão, solicitou a possibilidade do questionário com 14 perguntas sobre 

AP pudesse ser revisado e atualizado pela CBAP e que as sugestões de adequação fossem 

realizadas nos próximos levantamentos pela Conab. O Sr. Olavo informou as dificuldades 



deste levantamento, mas que é possível a realização com o apoio da CBAP e do MAPA.  O 

Coordenador informou a necessidade e a importância da realização do estatístico em 

Agricultura de Precisão no País, para o direcionamento das políticas públicas e melhor 

direcionamento das ações para o setor pelo MAPA.  

 
7. Análise do setor dos Prestadores de Serviços e Fornecedores de Equipamentos 

e Assessórios para Agricultura de Precisão  
Os representantes do setor dos Prestadores de Serviços e Fornecedores de Equipamentos e 

Assessórios para Agricultura de Precisão apresentaram o trabalho realizado que visou 

identificar o número de empresas de AP no Brasil. Foram localizadas 138 empresas 

(consultoria, cooperativa, prestadores de serviços, fornecedores e fabricantes de 

equipamentos, laboratórios e fornecedores de softwares) em 11 estados brasileiros. Foi 

apresentada a distribuição e local de atuação dessas empresas, bem como a evolução do 

número de empresas em Agricultura de Precisão, apresentaram varias demandas levantadas 

pelo setor, em que o coordenador da CBAP solicitou que fossem oficializadas e entre os 

membros da CBAP e enviada por e-mail a coordenação para providencias.. 

 
8. Secretário da Secretaria de Desenvolvimento Agropecuário e Cooperativismo - 

SDC 
O Sr. Secretario “Caio Tibério Dornelles da Rocha” esteve prestigiando e apoiando a reunião 

da CBAP, informou a importância da CBAP para a SDC, prontificou em apoiar as demandas 

do setor, comentou a importância do Curso de AP que o MAPA esta realizando em parceria 

com UFSM, e a importância  da necessidade da concretização da Agenda Estratégica do 

setor. 

9. Solicitação da Sociedade dos Técnicos Açucareiros e Alcooleiros do Brasil – 
STAB, para compor a Secretaria Executiva da CBAP                                                                          
O Sr. Leonardo A. Angeli Menegatti representante da STAB na reunião realizou uma breve 

apresentação sobre a instituição, ressaltando a sua abrangência e importância para o setor 

sulcroalcoleiro, e justificou a solicitação da entidade para participação na Secretaria 

Executiva da Comissão.  A solicitação foi aprovada por unanimidade pelos membros da 

SECBAP.  Desta forma será encaminhado ao conhecimento e aprovação do Sr. Ministro da 

Agricultura para que a STAB  possa a integrar  a Secretaria executiva da Comissão Brasileira 

de Agricultura de Precisão.  

10. Proposta da criação da Agenda Estratégica da Comissão Brasileira de 
Agricultura de Precisão – CBAP - Fabricio vieira Juntolli – CAPTA/DEPTA                                                       
O Coordenador ressaltou a necessidade da criação de uma agenda estratégica para a CBAP 

que contenha as demandas de curto, médio e logo prazo, com diretrizes, ações propostas em 

seguida realizou uma apresentação da sugestão desta agenda, em que foi aprovado por 

unanimidade pelos membros.                                                                          



11. Curso de Capacitação de Técnicos em Gestão da Unidade Produtiva em 
Agricultura de Precisão. 
Em relação o curso o MAPA realizou o termo de cooperação com a Universidade Federal de 

Maria para a realização de Cursos de Capacitação técnica em Agricultura de Precisão, no 

total de 04 turmas de 40 alunos para técnicos e extensionistas no sistema presencial e 460 

no sistema a distância (EAD).  

12. Outros Assuntos e providencias  
 A próxima reunião ficou agendada para o dia 13 de novembro no MAPA, Brasília /DF; 

 Aprovado a apresentação do Senar/RS na pauta da próxima reunião; 

 Solicitação e aprovação do envio de uma carta de apresentação da SECBAP/MAPA aos 

representantes (delegados) do setor de prestação de serviço; 

 Organização de uma reunião por solicitação do setor de prestadores de serviços com os 

participantes dos laboratórios, consultores técnicos, cooperativas, empresas de softwares 

fornecedores de equipamentos e tecnologia em AP no MAPA para organizar do setor e 

cadastramento, sendo os contados fornecido pelo setor dos prestadores de serviços; 

 Realização de convite a Associação do Plantio Direto na Palha para compor a SECBAP; 

 Agendamento de Reunião com Gerencia de Avaliação de Safra – GEASA / Conab para 

articular a realização do levantamento estatístico da AP no Pais; 

 GT do levantamento estatístico fornecera o questionário estatístico adequado conforme 

as necessidades do setor; 

 

PARTICIPANTES DA REUNIÃO 

INSTITUIÇÃO SIGLA NOME E-MAIL 

Escola Superior de 
Agricultura Luiz de Queiroz ESALQ/USP José Paulo Molim         

(Presidente) jpmolin@usp.br 

Ministério da Agricultura, 
Pecuária e Abastecimento MAPA 

Fabrício Vieira 
Juntolli  (Secretário)    
 

fabricio.juntolli@agricultura.gov.br  
 

Ministério da Ciência, 
Tecnologia e Inovação MCTI 

Luiz Henrique 
Mourão do Canto 
Pereira         - 
Charles Narloch 

luiz.canto@mct.gov.br  
Charles.narlch@mct.gov.br 

Ministério do 
Desenvolvimento Agrário MDA Marco Antônio Leite Marco.leite@mda.gov.br 

Tiago Oliveira 
 oliveiratiago@johndeere.com Associação Nacional dos 

Fabricantes de veículos 
Automotores. 

ANFAVEA 
Antonio Rafael Rafael.antonio@agcocorp 

José Paulo Molin jpmolin@usp.br 
Associação Brasileira de 
Engenharia Agrícola SBEA Paulo Sérgio 

Graziano Magalhães graziano@feagri.unicamp.br 

Associação Brasileira dos 
Engenheiros Agrícolas ABEAG 

Daniel Marçal de 
Queiroz 
 

queiroz@ufv.br     
dmqueiroz@gmail.com 
                         



Rouverson Pereira da 
Silva rouverson@fcav.unesp.br 

Empresa Brasileira de 
Pesquisa Agropecuária Embrapa Ricardo Yassushi 

Inamasu ricardo@cnpdia.embrapa.br 

Fórum de Pró-Reitores de 
Pós-Graduação e Pesquisa FOPROP Elódio Sebem 

Jackson Ernani Fiorin 
elodiosebem@politecnico.ufsm.br 
jacsonfiorin@yahoo.com.br 

Associação Brasileira das 
Entidades Estaduais de 
Assistência Técnica e 
Extensão Rural 

ASBRAER Marcone Borges asbraer@asbraer.org.br 

Organização das 
Cooperativas Brasileira OCB Carlos Evangelhista 

de Menezes carlosmenezes@comigo.com.br 

Igor O. Moreira 
Borges –
Representado por 
Mateus Tavaris 

Igor.borges@senar.org.br Serviço Nacional de 
Aprendizagem Rural SENAR 

João augusto Telles telles@senar-rs.com.br 
Cristiano Paim Buss 
Representado por: 
Guilherme Dias 

cristiano@stara.com.br  
 Associação Brasileira de 

Maquinas e Equipamentos  ABIMAQ 

Fabio P Torres fabiotorres@jacto.com.br 

Alan Acosta alan@drakkarsolos.com.br Empresas prestadoras de 
Serviços em AP  EPSAP 

Fernando Martins fernando@agroexata.com.br 
 

Fabricantes e Fornecedores 
de Equipamentos 
Específicos em Agricultura 
de Precisão 

FFEEAP Gustavo Raposo gustavo@arvus.com.br 

 
CONVIDADOS 

Francisco Olavo  Olavo.souza@conab.gov.br 

Asdrúbal Jacobina  Asdrúbal.jacobina@conab.gov.br 
CIA Nacional de 
Abastecimento Conab 

Tiago Rodrigo Tiago.lohmann@conb.gov.br 

STAB STAB 
Leonardo A. Angeli 
Menegatti 
 

leonardo@apagri.com.br 
 

Cooperativa Comigo Comigo Leonardo Fonseca Leonardo.vinicios@comigo.com.br 
 MCTI Maguida Fabiana da 

Silva Maguida.Silva@mct.gov.br 

 MDA Marcus Aurelio Marcos.lopes@mda.gov.br 
 

 
 
 

Relator: 
 
Fabrício Vieira Juntolli 
Coordenador da SECBAP 


